

## СОВЕТСКИЙ ХАРАКТЕР КАК СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ

Несмотря на некоторое различие точек зрения в определении понятия «советский характер», большинство авторов сходится на том, что это социально-политическая категория. Действительно, советский характер—это социально-политическая категория, которая основана на социалистических общественных отношениях и социалистическом образе жизни. Это значит, на новых формах жизнедеятельности членов общества и выражает проявление внутренней потребности советских людей в конкретных делах и поступках. Он—высшее достижение в воспитании нового человека в условиях зрелого социализма, формирования его духовных качеств.

Советский характер имеет отличительные черты или особенности. Прежде всего—это высокая идейная убежденность советских людей. Она обусловлена верностью и глубокой научностью марксистско-ленинского учения, жизнеутверждающей силой политики Коммунистической партии и Советского государства, все более полным претворением в жизнь идеалов человека. В статье 6 Конституции СССР записано, что партия существует для народа и служит ему. Она не только торжественно объявляет: «Все во имя человека, все для блага человека!»<sup>1</sup>, но поставила и конкретно решает главную задачу—максимальное удовлетворение постоянно растущих материальных и духовных потребностей народа. За годы Советской власти в нашей стране произошли коренные изменения в общественном сознании людей, основанном на марксистско-ленинской идеологии, социалистических общественных отношениях. Знания революционной теории превращаются в личные убеждения, побудительные мотивы, которые определяют действия и поступки личности. «Сила нашего строя,—говорил Л. И. Брежнев на XXV съезде КПСС,—в сознательности масс... Коммунистическая идейность—это сплав знаний, убеждения и практического действия»<sup>2</sup>.

Существенной чертой советского характера является высокая социальная активность. В ее формировании у советских людей важную роль играют не только идейная убежденность, свободный, творческий труд, право на выбор профессии, но и широкий демократизм нашего строя. Развитое социалистическое общество наполнило понятие «демократия» реальным содержанием, т. е. тем, что буквально означает это слово—народовластие. Социалистическая демократия—это власть народа, власть в интересах народа. И осуществляется она самими трудящимися. В соответствии с новым Основным Законом нашей страны активное участие в управлении делами государства широкие народные массы осуществляют через Советы народных депутатов, общественные организации, трудовые коллективы и т. д. Например, только в Советах различных ступеней в нашей стране представлено свыше 2,2 млн. депутатов, из них более половины—рабочие и колхозники. Большую помощь Советам оказывают активисты-общественники. У местных Советов народных депутатов Минска насчитывается более 200 тыс. добровольных помощников. При высокой активности всего населения проходят у нас выборы в Советы. В нашей стране всякий раз в них принимают участие свыше 99,5% избирателей, в то время как в США этот показатель составляет немногим более 53%. Причем в капиталистических странах он постоянно уменьшается.

За годы советского строительства в нашей стране в характере советских людей сформировалась и закалилась такая черта, как советский патриотизм. Патриотизм советских людей проявляется во всем: в труде на пользу Отечества, защите своей Родины, борьбе против буржуазной идеологии, антиподов коммунистической морали. Высшим проявлением патриотизма является подвиг как специфический способ проявления социальной активности. Подвиг, героический порыв Л. И. Брежнев в своей работе «Целина» называет героизмом момента<sup>3</sup>. Такой порыв часто становится родником массового патриотического движения. Героизм момента—это и способность во имя великой цели пойти на крайний шаг—самопожертвование. Героизм советских людей проявляется в самых различных сферах действительности. Наиболее ярко и зримо героическое начало находит свое выражение в ратном труде, который по своему характеру требует исключительной мужественности. Пример тому—массовый героизм советских людей в годы Великой Отечественной войны. Наиболее распрост-

раненным видом героизма нашей мирной жизни является героизм трудовой. За годы Советской власти он стал массовым явлением, нормой советского образа жизни. В его основе глубоко сознательное отношение к общественно-полезной деятельности. Не погоня за материальным вознаграждением движет здесь человеком, а его внутренняя потребность максимально полно творить на пользу общества. Высот же трудового героизма человек, коллектив достигает тогда, когда духовные и материальные мотивы, умноженные на профессиональное мастерство, имеют устойчивый характер и позволяют людям раскрывать свои творческие способности.

Направленность к высоким общественным целям, идейная убежденность неразрывно связаны у советских людей с ответственным отношением к порученному делу, своим служебным обязанностям, с творческим отношением к труду. Социализм коренным образом изменил содержание и характер труда, впервые объявил и на практике реализовал принцип его всеобщности.

В социалистическом обществе типичными для отношения человека к труду являются высокая творческая активность, сознательная дисциплина и добросовестность, все большее превращение труда в первую жизненную потребность. Это, в первую очередь, характерно для участников социалистического соревнования и особенно соревнования за коммунистическое отношение к труду, в котором участвует свыше 100 млн. трудящихся страны, в патриотическом движении рационализаторов и изобретателей, армия которых за последние годы превысила 6 млн. человек.

Советский патриотизм в характере наших людей неотделим от социалистического интернационализма. Во имя освобождения от ярма капитализма всех трудящихся на земле, во имя победы справедливости в мире советские люди готовы на самопожертвование. В последнее время интернационализм советского народа ярко проявился в бескорыстной, братской помощи Вьетнаму и Анголе, Афганистану и другим странам в борьбе за национальную независимость и социальный прогресс.

Советский человек не представляет себя вне коллектива. Он в мыслях и поступках своих — коллективист. Чувство коллективизма и товарищества — неотъемлемая черта его характера, рожденная в общественном труде на пользу Родины, в общих делах и заботах. Это черта советского характера, порожденная социалистической общественной собственностью, производственными и общественными отношениями нового типа, выражает товарищескую взаимопомощь, глубокую заинтересованность человека в делах своего трудового коллектива, родного города, деревни, района, области, страны в целом, органичную связь личных интересов и потребностей с общественными.

Понятие «советский характер» очень емкое и многоплановое. Оно вобрало в себя все лучшее в человеке социалистического общества.

<sup>1</sup> Конституция (Основной Закон) Союза Советских Социалистических Республик. — М., 1977, с. 8.

<sup>2</sup> Материалы XXV съезда КПСС. — М., 1977, с. 71, 76.

<sup>3</sup> См.: Брежнев Л. И. Целина. — М., 1979, с. 39.

ИВО ПУИМАН

## ИССЛЕДОВАНИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ В ЧЕХОСЛОВАКИИ

Строительство развитого социалистического общества — это сложный процесс, требующий, с одной стороны, глубокого познания всей жизни общества и, с другой, постоянного совершенствования управления этой деятельностью. Социалистическое общественное управление всесторонне разрабатывает методы объединения усилий всего народа в борьбе за достижение поставленных целей. Оно требует непрерывного развития инициативы каждого члена общества и создания простора для наиболее полного проявления всех возможностей научно-технической революции; все большее значение приобретает исследование общественного мнения, представляющего собой специфическую форму «оперативного сознания». Одновременно это и определенный вид «общественной обратной связи», воздействующий на эффективность идейно-политического руководства, его формы и методы. Исходя из этих потребностей, Центральный Комитет Компартии и правительство Чехословакии приняли решение о создании